

法治日报

LEGAL DAILY

星期四 2023年5月4日

今日8版 总第13451期

www.legaldaily.com.cn

习近平给中国农业大学科技小院的学生回信强调 厚植爱农情怀练就兴农本领 在乡村振兴的大舞台上建功立业 在五四青年节到来之际向全国广大青年致以节日的祝贺

新华社北京5月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给中国农业大学科技小院的同学们回信，提出殷切期望，并在五四青年节到来之际，向全国广大青年致以节日的祝贺。

习近平在回信中说，得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头，和村屯农家，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。

习近平强调，你们在信中说，走进乡土中国深处，才深刻理解什么是实事求是，怎么去联系群众，青年人就要“自找苦吃”，说得很对。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署，希望同学们志存高远，脚踏实地，把课堂学习和乡村实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

(回信全文另发)

2009年，中国农业大学在河北省曲周县探索成立科技小院，把农业专业学位研究生派到农业生产一线，在完成知识、理论学习的基础上，研究解决农业农村发展中的实际问题，培养农业高层次人才，服务农业农村现代化建设。目前，该校已在全国24个省区市的91个县市区旗建立了139个科技小院。近日，中国农业大学科技小院的学生代表给习近平总书记写信，汇报他们的收获和体会，表达了为农业强国建设作贡献的坚定决心。

回信

紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

在五四青年节到来之际，我向你们、向全国广大青年致以节日的祝贺！

习近平
2023年5月1日
新华社北京5月3日电

铸魂增智 补钙壮骨 司法部主题教育厅局级领导干部专题读书班(第一期)侧记

□ 本报记者 蔡长春

4月24日上午，北京晴空如洗，春风和煦。

8时50分，庄严的国歌奏响，一面鲜艳的五星红旗在司法部机关党校(司法行政学院)广场上迎风飘扬。国旗前，86名厅局级领导干部肃立、敬礼，为期7天的司法部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育厅局级领导干部专题读书班(第一期)随后进入专题教学环节。

精彩纷呈的专题教学，严谨务实的学员自学、热烈深入的分组研讨……本期专题读书班聚焦深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真贯彻落实党中央关于主题教育的部署要求，以精心的课程设置推动教学相长，帮助学员真正做到学深悟透、融会贯通，在“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”方面取得实实在在的成效，奋力推动全面依法治国和司法行政事业高质量发展。

专题教学精彩纷呈

习近平法治思想不仅具有清晰的历史逻辑、理论逻辑、制度逻辑和实践逻辑，而且在整体上蕴含着深刻的内在逻辑；习近平法治思想是我们党治国理政基本规律的科学总结；……



图为4月24日下午，司法部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育厅局级领导干部专题读书班(第一期)专题教学环节现场。 修健 摄

中国社会科学院学部委员李林从习近平法治思想的时代背景、习近平法治思想的内在逻辑、加快推进法治中国建设三个方面，给学员们带来了一堂“学习贯彻习近平法治思想，加快推进法治中国建设”为主题的授课内容。

李林嗓音洪亮，逻辑缜密，他的精彩授课让学员们深深地沉浸其中，大家有的在笔记本上奋笔疾书，有的静心聆听，现场不时响起阵阵热烈的掌声。

“我给大家带来的授课主题是‘习近平经济思想的时代特质和实践价值’，习近平经济思想内容博大精深，仅用一两节课很难讲得透彻，考虑到时间有限，我尽量突出重点，结合当前国际经贸形势和我国开放发展实际跟大家作一些分享。”

下转第三版

“五一”假期全国社会大局稳定治安秩序良好 1417场大型活动安全顺利 道路交通总体平稳有序

本报北京5月3日讯 记者董凡超 记者从公安部获悉，截至3日18时，全国社会大局稳定、治安秩序良好，刑事警情同比下降5.6%，道路交通总体平稳有序，1417场大型活动安全顺利，重点旅游景区井然有序。

今年“五一”假期是疫情防控平稳转段后的首个5天长假。针对假期车流高峰，公安部针对性加强研判调度指导，派出8个工作

组赴重点地区督导检查，全国交管部门日均投入警力15.8万人次，出动警车6.3万辆次，启动交通执法站4200余个，全面加强城市周边、热点景区等重点道路及易拥堵路段的疏导管控，严管“两客一危一货一面”等重点车辆，严查“三超一疲劳”、醉驾酒驾、农村“两违”等交通违法行为。移民管理部门强化出入境流量监测预警，共检查出入境人员520.9万人次、交通运输工具20.6万辆次，全国口岸边

境安全稳定。

全国铁路公安机关按照公安部铁路公安局统一部署，密切与铁路部门联系，及时掌握客流情况，科学调整警力，加强与地方公安机关、武警部门联动联动，强化站区及周边区域巡逻检查。深入开展霸座、猥亵、强闯“三项治理”专项行动，集中整治惯性治安问题，维护良好秩序。

针对假期期间旅游景区客流大幅增长和展览展销、演出赛事等大型活动增多的情况，各地公安机关动态调整应急预案，加强人流监测预警和安全容量管理，部署充足警力加强景区秩序维护和人员疏导，确保了1417场大型活动安全顺利，重点旅游景区秩序井然，广大游客安全有序游览。

用心用情为群众排忧解难 推动信访工作高质量发展 写在《信访工作条例》施行一周年之际

详细报道见二版



□ 新华社记者

百年前，一批热血澎湃的青年擎起真理的火炬，开辟经天纬地的事迹。

百年后，无数意气风发的青年担当历史的重任，投身民族复兴的征程。

时光流转，时代巨变，青春一脉相承。

在党的二十大上，习近平总书记发出伟大号召——“广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”

(一) 做有理想的青年

一叶红船，在风雨飘摇中启航。1921年夏，浙江嘉兴南湖，他们神情坚毅，目光坚定。

中国共产党宣告成立，如惊雷划破暗夜，给暮霭沉沉的旧中国带来希望的光芒。一大代表平均年龄28岁，正是毛泽东当时的年纪。

2021年7月1日，北京天安门广场，红旗如海，鲜花绚烂。

在中国共产党百年庆典上，青少年代表佩戴着闪耀的团徽、鲜艳的红领巾，响亮喊出“请党放心、强国有我”的铿锵誓言。习近平总书记感慨系之：“这是新时代中国青少年应有的样子。”

志在千秋业，多为青年计。“中国共产党是始终保持青春特质的党，是永远值得青年人信赖和追随的党。”

在习近平总书记心中，青春的力量，青春的涌动，青春的创造，始终是推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林的磅礴力量！

从小到大，上过无数课堂。其中一堂，来自澳门的华中科技大学大学生李启宇终生难忘。

2019年12月19日，习近平总书记的身影出现在澳门濠江中学附属英才学校。此前半年多，李启宇和同学们给习爷爷写了封信，没想到很快收到了来自北京的回信，落款人：习近平。

“笔友”间难得的见面，一番话意味深长——

“中华文明是唯一没有断流的古老文明。五千年的历史是我们文化自信的源泉。”“了解鸦片战争以后中华民族的屈辱史，我们才能更深刻理解现在中国人民对中华民族伟大复兴的强烈愿望。”

志，气之帅也。

在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记引用马克思的高中毕业论文《青年在选择职业时的考虑》——“如果我们选择了最能为人类而工作的职业，那么，重担就不能把我们压倒”。

青年者，国家之魂。青年的理想信念，关乎民族的未

来。

2013年5月4日，党的十八大后第一个五四青年节，习近平总书记来到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院，参加主题团日活动。

裴先锋的发言充满着朝气和锐气。这名“90后”农村孩子，通过勤学苦练，短短几年就成为技术过硬的电焊技师，在世界技能大赛中夺得焊接项目银牌，实现了这一赛事中国人奖牌零的突破。

谈及自己的成长体会，裴先锋说：“练就国家建设需要的过硬本领，才能实现自己的青春梦想，才能成就自己的美好人生。”

总书记赞许道：“你通过奋发努力，成就的青春事业与党和国家事业、人民的事业高度契合，这样事业的光谱就更广阔，能量也会更强。”

一代人有一代人的际遇，一代青年有一代青年的使命。

习近平总书记深刻指明中国青年运动的时代主题，为新时代好青年的人生理想指明方向——为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

正因如此，当面对一张张朝气蓬勃的面孔，总书记总是在历史的坐标上指引青年一代之于国家民族的意义：

“你们这批人，生逢盛世，此其时也，你们将成为‘两个一百年’的

股肱之臣，栋梁之才，要撑得住。这只中国龙啊要有骨干、要撑得住，她才能够更高地腾飞。”

“我们有决心为青年跑出一个好成绩，也期待现在的青年一代将来跑出更好的成绩。”

(二) 做敢担当的青年

跨年夜，华灯初上，习近平总书记的二〇二三年新年贺词如约而至。

贺词中，习近平总书记赞颂青春，寄语青年：“明天的中国，希望寄予青年。青年兴则国家兴，中国发展要靠广大青年挺膺担当。”

穿越历史风云，责任担当始终是进步青年的鲜明特质。

家住武汉东湖新城社区的谢小玉，青春记忆里有终生难忘的一笔。世纪疫情突袭，回家过寒假的她，成为社区最年轻的志愿者。

在最艰难的时刻，谢小玉见到了前来看望他们的习近平总书记。

在社区党群服务中心，总书记亲切地向这个戴着黑框眼镜，稚气未脱的年轻人：“你有没有20岁？”“做志愿者苦不苦？”

迎着总书记温暖的目光，谢小玉坦言：“我想做些有意义的事情。”

从谢小玉身上，总书记看到了新时代青年的无畏担当：“过去有人说他们是娇滴滴的一代，但现在看，他们成了抗疫一线的主力军。”

有责任有担当，青春才会闪光。

疫情汹汹，“95后”社区医生甘如意冒着寒风冷雨，穿过白昼黑夜，独自骑行300公里，返回“风暴”中的武汉；

决战脱贫，不满30岁的黄文秀放弃大城市的工作机会，主动请缨扎根大山，开启“心中的长征”，谱写了无悔的青春之歌；

火情告急，四川木里年轻的森林消防队员奋不顾身，用青春的忠诚阻挡蔓延的山火，将战斗的英姿定格在凉山万顷林海之中；

……

只要国家和人民一声召唤，总有青春的身影，向困难的纵深挺进。

“只要青年都勇挑重担、勇克难关、勇斗风险，中国特色社会主义就能充满活力、充满后劲、充满希望。”习近平总书记强调。

“清澈的爱，只为中国”，这是18岁的陈祥榕烈士写下的战斗口号。卫国戍边安宁，这位年轻的军人用生命保卫了家国的尊严。

班长孙涛记得，他和陈祥榕有过一段对话：“你一个‘00后’的新兵，口号怎么这么‘大’？”

“班长，这跟年龄没关系，我就是这么想的，也会这么做的。”

2022年5月10日，在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上，习近平总书记深情地说：“清澈的爱，只为中国”，成为当代中国青年发自内心的最强音。”

青春之火，为民族而燃烧；青年之心，为祖国而跳动。

2023年3月5日，在全国两会江苏代表团审议现场，“80后”的魏巧代表向总书记讲起自己返乡创业的经历。

这位来自镇江市镇江新区永兴农机机械化专业合作社的年轻理事长，6年前辞去北京的工作回到乡村，成为数字化大田种植的行家里手。

“像魏巧这样的同志到农村去，很好！”乡村振兴的希望田野，是青年人干事创业的舞台。

林海田野、海岛边疆、车间厂房……放眼中国，奋力打拼的青年身影忙碌在新时代的广阔天地里。

“时代呼唤担当，民族振兴是青年的责任。”

习近平总书记的话语鼓舞着青年人的心：“青年怀壮志，立功正当时，此时不搏更待何时，责任担当，舍我其谁！”

下转第三版

山东政法系统深化理论学习推进青年干警成长成才 “理论+实践”锤炼青年干警争第一的“硬核”能力



□ 本报记者 姜东良 李娜
□ 本报通讯员 焦明

沉着冷静，一人连续成功挑战多轮问题；积极应战，快速抢到答对6道题答题……这是今年4月19日，山东省政法系统代表队在全省政法系统深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开了好头，我们一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等重点措施落实，切实把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为推进政法工作现代化山东实践的強大力量，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。山东省委常委、政法委书记李猛告诉《法治日报》记者。

将青年理论学习纳入“一把手”工程及考核体系

入职快一年了，门吉越、孙圣斌依然清晰

地记得收到“入职礼”时的情形。

去年7月，两人通过选拔进入山东省委政法系统工作。入职第一天，两人来到省委政法系统分管日常工作的副书记孙成良的办公室报到时，孙成良送给他们每人一本《习近平谈治国理政》第四卷。“政法机关首先是政治机关，必须把旗帜鲜明讲政治作为根本要求，筑牢忠诚根基，践行初心使命。”孙成良的叮嘱让两人感受到了理论学习的重要性。

山东省委政法系统高度重视青年理论学习工作，将其纳入“一把手”工程，纳入党建考核指标体系，全过程指导，各环节把关，推动青年理论学习工作走深走实。印发《关于进一步加强全省政法系统青年理论学习的意见》，推动全省政法系统青年理论学习小组一体化建设，协同发展。全省政法机关加强青年理论学习小组日常管理，建立党组(党委)成员联系青年理论学习小组机制，健全完善领导班子领学、定期研讨学习、人员动态管理等制度，推动运行制度化规范化。省人民检察院以“鲁检青年行”为统领，

下转第二版

强化红头文件监管 深入探索多点发力 吉林市全面推进行政规范性文件管理工作提档升级

全国法治政府建设示范地区和项目巡礼

□ 本报记者 刘中全
□ 本报见习记者 张美欣 文/图

打开吉林省吉林市人民政府规章和行政规范性文件管理网，最新文件、政府规章、行政规范性文件等板块赫然在列，具体文件、实施日期、是否有效等信息一目了然……

前不久，在中央依法治国办公布的第二批全国法治政府建设示范地区和项目名单上，吉林市行政规范性文件监督管理项目入选全国法治政府建设示范项目。

“近年来，我们全面加强行政规范性文件监督管理，以提高行政规范性文件质量为核心，以强化红头文件监管为基础，以信息化监督管理平台应用为载体，进一步完善行政规范性文件监督管理体制机制。”近日，吉林市司法局局长于文接受《法治日报》记者采访时说。

下转第二版



吉林市开设政府规章和行政规范性文件管理网，设立政策法规科，行政规范性文件管理档案。